

## 人社部首次发布社保发展年度报告

# 五项社保基金结余5.24万亿

6月30日,人力资源和社会保障部发布了《中国社会保险发展年度报告2014》。这是我国首次公开发布的社会保险发展状况的年度报告。记者了解到,截至去年底我国共有8.4亿人参加了基本养老保险。去年企业离退休人员月人均养老金为2061元。五项社保基金累计结余52463亿元。

报告包括基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险等9部分内容。人社部新闻发言人李忠透露,从今年起,每年将以年度报告形式向社会公开中国社会保险制度建设、管理运行等相关情况。

在养老保险方面,报告指出,截至2014年底我国城镇职工基本养老保险参保人数达到34124万人,比上年底增加1906万人。2014年城镇职工养老保险基金收支总规模达到47065亿元,其中总收入为25310亿元,总支出为21755亿元。

记者注意到,城镇职工基本养老保险中企业缴费人员占参保职工的比例从2009年起一直处于下降状态,2014年已经降至81.2%,比2009年下降了6.5个百分点。对此人社部社会保险事业管理中心主任唐霁松表示,导致缴费人数比例下降的主要原因有困难群体中断缴费比较多、部分人员对养老金计发“多

缴多得、长缴多得”等政策不够了解。另外一些人在多地就业过程中未能及时接续养老保险关系,导致被原参保地统计为“中断缴费”。他表示,对于困难群体,国家将加大扶持力度,比如落实社保补贴制度等。2014年底城乡居民基本养老保险参保人数达到50107万人。其中60岁以下参保人数为35366万人,占参保总人数的70.6%。2014年全国城乡居民基本养老保险基金收支规模达到3881亿元,其中收入2310亿元,支出1571亿元。

2014年企业离退休人员月人均养老金为2061元,其中离休人员月人均养老金为4664元,当期发放

无拖欠。城乡居民基本养老保险月人均养老金为90元/月,比上年提高8元。

基本医疗保险方面,报告指出,2014年底职工基本医疗保险参保人数为28296万人。2014年职工基本医疗保险基金收支总规模达到14735亿元。城镇(城乡)居民基本医疗保险参保人数达31451万人,城镇(城乡)居民基本医疗保险收入1649亿元。2014年职工基本医疗保险享受待遇15.2亿人次。职工基本医疗保险政策范围内住院费用基金支付比例为82.1%。城镇(城乡)基本医疗保险享受待遇41640万人次,其中享受住院待遇



2801万人次。截至2014年底,我国工伤保险参保人数20639万人,参加失业保险人数为17043万人,17039万人参加了生育保险。上述五项社保基金总收入为39828亿元,总支出为33003亿元。五项社保基金累计结余52463亿元。

## 今年8省份公安厅调整

全国31省份公安厅不再由政法委书记兼任  
 22位由省级政府副职担任

“

日前,吉林省副省长、省公安厅厅长黄关春任湖南省政府党组成员、省公安厅党委书记,提名为湖南省副省长兼公安厅厅长。此次变动,意味着湖南省委政法委书记孙建国,将不再兼任省公安厅厅长职务。

记者盘点发现,目前,全国31省份政法委书记无一兼任公安一把手。

”

### ▶ 省级政法委书记不再兼任公安厅厅长

湖南省委近日召开全省公安机关领导干部会议,宣布黄关春任湖南省政府党组成员、省公安厅党委书记,提名任省副省长兼公安厅厅长。这意味着湖南省委政法委书记孙建国将不再兼任公安厅厅长。

2012年5月,孙建国以湖南省委常委、政法委书记的身份兼任省公安

厅厅长、党委书记。之前,孙建国曾任浙江省公安厅厅长。

此前,孙建国是唯一一位仍兼任本省公安一把手的省委政法委书记。至此,各省级政法委书记无一兼任公安一把手。

“政法委书记兼任公安厅厅长的人事配置结束,从职责上说,公共安全

本身就是公安系统的职责,由政法系统来承担的法律依据不强。现在正在往正确的方向改,我们政府的序列越来越合理,越来越合法,符合依法治国依法行政原则,力度也更大。”国家行政学院教授竹立家接受记者采访时说。

### ▶ 今年8省份公安厅“一把手”调整

6月23日被提名为湖南省副省长兼公安厅厅长的黄关春,是本月第二位履新的省级公安厅厅长。黄关春,今年56岁(1959年2月生),湖北鄂州人,在武汉市公安学校毕业后就进入公安系统,从一名派出所民警做起;

曾先后担任过武汉市副市长、公安局局长、吉林省副省长、省公安厅厅长,曾在多地执掌警界。

记者统计发现,2015年以来,除湖南外,还有七个省份公安厅厅长职务有所调整,占总数逾四分之一。其中

包括,北京市公安局局长王小洪、河南省公安厅的许甘露、四川省公安厅的邓勇、云南省公安厅的张太原,吉林、宁夏及广西壮族自治区三地的公安厅厅长暂缺。

### ▶ 22位公安厅厅长由省级政府副职兼任

在全国31个省级行政单位中,公安厅厅长进入省级政府班子成主流。统计发现,除尚待履行法定程序的河南许甘露和湖南黄关春之外,29位公安“一把手”中,有22人由省级政府副职兼任,占比超过70%,分别是北京、上海、重庆、黑龙江、江西、青海、内蒙古、新疆、福建、贵州、湖北、四川、河北、广东、云南、山东、陕西、甘肃、江苏、安徽、山西、海南。

另外,据记者梳理数据发现,目前,31个省份中有7个省份的公安厅厅长系从公安部“空降”,17个省份的

公安厅厅长系异地调任,另外,广西、宁夏和吉林三省的公安厅厅长空缺席。

数据显示,“空降”的7人分别为黑龙江省的孙永波、青海的刘志强、广东省的李春生、上海市的白少康、贵州的孙立成、湖北省的曾欣和河南的许甘露等。异地调任地区分别为:北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、江苏、浙江、安徽、福建、江西、湖南、山东、海南、重庆、四川等17个省份的公安厅厅长。

此外,天津、辽宁的公安厅厅长由省长助理兼任,西藏自治区公安厅厅

长刘江未兼任其他职务。

省级公安一把手进入省委常委的情况,全国仅剩一例,浙江省公安厅厅长由省委常委、政法委副书记刘力伟兼任。刘力伟出生于1955年10月。

国家行政学院教授竹立家说,由副省长兼任公安厅厅长的配置是比较合理的,是否由副省长兼任公安厅厅长的职务问题不大,主要是由政府系统来担任,维护公共安全服务是政府的重要责任。

### ▶ 至少21位政法委书记为“专职”

记者梳理数据发现,目前31位省级政法委书记中至少有21人为“专职”,由省级党委的一名常委担任。9人有兼任,此前,多地政法委书记由公安厅(局)长或省级政府副职担任。

在9人中,5名省(区、市)委副书记兼任省(区、市)委政法委书记,分别

为江苏的李晓敏、浙江的王辉忠、湖北的张昌尔、内蒙古的李佳和西藏的邓小刚。

其中,2012年履职西藏自治区党委副书记、区党委政法委书记的邓小刚,同时还担任西藏自治区人民政府副主席,这一情况在31个省级政法委

书记中较为罕见。

中国人民大学律师学院教授唐新波曾表示,政法委书记专职化,对于落实党的领导、管理政法工作,以及落实公、检、法机关各司其职是利之举,此外,专职政法委书记可与同级党委领导协调解决各种矛盾和问题。

### ▶ 公安厅厅长由副省长兼任更规范

2002年中共十六大后,公安部长由国务委员担任。随后2003年,各地公安厅(局)长由同级党委政法委书记兼任成为普遍现象,且持续多年。据统计,2010年,曾有14个省份党委常委、政法委书记兼任公安一把手。

2010年4月,中组部下发文件,要求省级政法委书记不兼任公安厅(局)

长。此后,各省级公安厅(局)长逐渐不再由政法委书记担任。此后的一段时间内,这种兼任的情形大幅减少,如河北、云南政法委书记张越、孟苏铁,在任时被免去了公安厅厅长的职务。

国家行政学院教授竹立家接受记者采访时说,公安系统要维护社会的稳定,这是政府的基本职责,所以根据

“依法治国、依法行政”的原则,由副省长兼任是比较规范的,能够提高公共安全服务的能力,负起主要责任。如果是政法委书记来兼任并不太合适。

## 今起6省试点 跨省缴纳交通罚款

为进一步服务广大机动车驾驶人,解决跨省异地缴纳交通违法罚款不便利的问题,公安部、财政部、中国人民银行在深入调研论证并完成相关业务系统升级改造和联网调试的基础上,决定自今年7月1日起,在河北、安徽、山东、四川、贵州、云南6省开展跨省异地缴纳交通违法罚款试点。

公安部有关负责人表示,当事人在上述六省因交通违法行为被公安交管部门现场处罚后,可以到处罚地所在省份以外的中国工商银行、中国银行、中国建设银行任一营业网点柜台缴款,其中,在河北、安徽、山东、贵州受到处罚的,还可以到处罚地所在省份以外的中信银行任一营业网点柜台缴款。此外,当事人还可以通过上述银行开设的网上银行、手机银行、银行自助服务终端缴款。

据介绍,根据我国道路交通安全法法律法规规定,机动车驾驶人发生交通违法行为,由公安交管部门依法予以处罚,并应当到处罚地指定的银行缴纳罚款。为了方便驾驶人缴款,近年来,公安机关推出了省内异地缴纳交通违法罚款的服务措施,并实现了交通技术监控设备记录的违法行为

信息跨省异地转递,当事人可以在违法发生地或者机动车登记地就近接受处罚并缴款。此次试点实施跨省异地缴纳交通违法罚款,将适用于公安机关交通管理部门或者交通警察现场做出的罚款处罚,且当事人的机动车驾驶证不是处罚地所在省份公安交管部门核发的情形。银行营业网点代收交通违法罚款后,向当事人出具已缴款证明;当事人通过网上银行、手机银行、银行自助服务终端缴款后,可查询缴款记录或打印缴款成功界面、缴款凭条留存。

公安部有关负责人表示,实施跨省异地缴纳交通违法罚款,是公安机关交通管理部门贯彻落实全面深化公安改革的一项具体措施,通过改革现行的交通违法罚款缴纳模式,积极推进“互联网+”,让数据多跑腿、让群众少跑腿,将更加方便广大驾驶人就近就地就近办理缴纳罚款业务。考虑到实行跨省异地缴纳交通违法罚款涉及多项系统联网和技术支撑,公安部、财政部、中国人民银行将本着稳步有序推进的原则,在试点基础上逐步将该措施推广到全国。

## 我国学者发现 克服肿瘤多药耐药性新方法

记者从中国科学技术大学获悉,该校梁高林教授课题组与张华凤教授课题组合作,近期发现了一种“智能”克服肿瘤多药耐药性的新方法,并在小白鼠体内验证了其优异效果。国际著名学术期刊《德国应用化学》日前在线发表了该研究成果。

肿瘤的多药耐药性又称多重抗药性,是指肿瘤细胞长期接触某种化疗药物而产生的耐药性,而且对多种化疗药物产生交叉耐药性的现象,它是导致癌症化疗失败的重要原因之一,也是目前临床癌症治疗的最大挑战。而解决该问题的传统方法,又往往会向患者体内带入不必要的毒性物质。

针对肿瘤的多药耐药性,中科大梁高林教授课题组

组近期设计了一种“改造”药物的方法,使其可在癌细胞内“智能”自动组装成纳米药物,同时具有靶向富集和药物缓慢释放的功能。他们设计的一种“智能”小分子药物进入癌细胞后,可自动组装生成含紫杉醇的纳米粒子,并在癌细胞内的酯酶作用下,缓慢释放出游离的紫杉醇,从而杀死癌细胞。

他们与张华凤教授课题组合作,在构建有多药耐药模型的癌细胞及活体肿瘤小白鼠实验中显示,与已有的抗癌药物相比,改造后的药物抗耐药指数在癌细胞中提高了4.5倍,在肿瘤小鼠中提高了1.5倍,并且没有对小鼠产生毒性,被认为在人类癌症的临床治疗上存在广阔应用前景。